
حسابداری مالی



جایگاهت �ا ف�اتر از مرز بساز!



ب�نامـــــه د�سی و 
�اهنمای مطالعه



هدف کلی ب�نامه د�سی

مقدمه ای بر ب�نامه د�سی

هدف کلــی ب�نامه د�سی توسعـــــــــــــــه دانش و د�ک اصول و 

مفاهیم اساسی مربوط به حسابداری مالی و مها�ت فنی در 

استفاده از حسابداری دو ط�فه، از جمله تهیه صو�ت های مالی 

اساسی است.

ب�نامه د�سی ب�ای حسابداری مالی (FA/FFA) داوطلب �ا با اصول 

چارچوب قانونی مربوط به تهیه حساب ها و و��گی های کیفی 

اطلاعات مالی مفید آشنا می کند. سپس  ب�نامه د�سی ،اصول 

آماده سازی حساب ها، از جمله نگاهی عم�ق به ثبت، ��دا�ش، 

و گ�ا�ش معاملات و رویدادهای تجاری �ا �وشش می دهد. 



ا�ن ب�نامه همچن�ن شامل تطب�ق ها، تهیه ت�از آ�مایشی، تصح�ح 

خطا ها و حساب های تعل�ق می شود که همه ا�ن موا�د منجر 

به تهیه صو�ت های مالی ب�ای واحدهای تجاری ثبت شده و غ�ر 

سهامــــــی می شود. سپس ب�نامه د�ســـــــی در دو جهــــت ح�کت 

می کند، او� نیاز به تهیه صو�ت های مالی اساسی تلفیقی ، در 

واحدهای تجاری درون یک گروه است. 

و ثانی� داوطلب �ا مل�م می کند که بتواند تفس�ری از صو�ت های 

مالی اساسی انجام بدهد.



قابلیت های اصلی

پس از اتمام موفقیت آم�ز ا�ن آ�مون، داوطلبان باید بتوانند:

A �مینه و هدف گ�ا�شگری مالی �ا توض�ح دهید.

B اصول و مفاهیم حســــــابداری و و��گی های کیفی اطلاعات 

مالی مفید �ا تعر�ف کنید.

C  استفاده از سیستم های حسابداری و حسابداری دوط�فه �ا 

نشان دهید.

D معاملات و رویدادها �ا ثبت کنید.

E اصلاحات �ا انجام دهید.

F یک ت�از آ�مایشی آماده کنید.

G  صو�ت های مالی �ا تهیه کنید.

H صو�ت مالی اساسی تلفیقی تهیه کنید.

I  صو�ت های مالی �ا تفس�ر کنید .



A
�مینه و هدف 

Bگ�ا�شگری مالی
اصول و مفاهیم و 

و��گی های کیفی حسابداری

C
استفاده از سیستم های 

ثبت معاملات و رویدادهاDحسابداری و حسابداری دوط�فه 

EاصلاحاتFتهیه ت�از آ�مایشی

Gتهیه صو�ت های مالی

Iتفس�ر صو�ت های مالی

H
تهیه صو�ت های 

مالی  تلفیقی 



سطوح فکری

های  مها�ت  و  دانش  تدر�جی  وتوسعه  گست�ش  ب�ای   ACCA

دانش آموز در سطوح مختلف و د�مس��هر مد�ک  ط�احی شده 

است.

به صو�ت کلی ، �اهنمای مطالعه هم دانش و هم مها�ت ها �ا 

مو�د ارز�ابی ق�ار داده است. بناب�ا�ن، در حو�ه موضوعی ب�ن 

ارز�ابی دانش و مها�ت ها و  کارب�د آنها در یک از �مینه های 

حسابداری یا تجاری  تما�ز واضحی وجود دا�د. ارز�ابی دانش با 

ح�ف K و ارز�ابی مها�ت ها با ح�ف S نشان داده می شود.



ب�نامه د�سی



چارچوب نظا�تی

وظایف و مسئولیت های مسئول�ن حکومت

عناصر اصلی گ�ا�ش های مالی

نیا�های ذینفعان

محدوده و هدف صو�ت های مالی ب�ای 

گ�ا�شگری خا�جی

A. �مینه و هدف گ�ا�شگری مالی



و��گی های کیفی اطلاعات مالی مفید

و��گی های کیفی اطلاعات مالی

B. اصول و مفاهیم و و��گی های کیفی حسابداری

حساب های دفتر کل و ثبت های دفتر رو�نامه

اصول حسابداری دوط�فه (شامل نگهداری 

سوابق حسابداری)

C. استفاده از سیستم های حسابداری و 

حسابداری دوط�فه 



موجودی ها

دا�ا�ی های غ��جاری مشهود

استهلاک

دا�ا�ی های غ��جاری نامشهود و استهلاک

�ول نقد

خر�د و فروش

D. ثبت معاملات و رویدادها 



هز�نه های معوقه ، هز�نه های پ�ش 

��داخت (پ�ش ��داخت ها) و د�آمد معوق

اصلاحات بانکی

مطالبات در�افتنی و ��داختنی 

موا�د احتمالی

ساختار س�مایه و هز�نه های مالی

E. اصلاحات



اصلاحات حساب های ��داختنی تجاری

ت�ا�نامه آ�مایشی

تصح�ح اشتباهات

حساب های تعل�ق شده 

F. تهیه ت�از آ�مایشی

صو�ت وضعیت مالی

G. تهیه صو�ت های مالی



صو�ت سود و ز�ان و سا�ر د�آمدهای جامع

یادداشت های افشا�ی

رویدادهای پس از دو�ه گ�ا�ش

صو�ت جر�ان وجوه نقد (به است�نای مشا�کت)

ش�کت های تابعه

همکا�ان

H. تهیه صو�ت های مالی تلفیقی  



اهمیت و هدف از تجز�ه و تحلیل 

صو�ت های مالی

نسبت های مالی

تجز�ه و تحلیل صو�ت های مالی

I. تفس�ر صو�ت های مالی



�اهنمای مطالعــــه 
دق�ق  و با ج�ئیات



محدوده و هدف صو�ت های مالی ب�ای 

گ�ا�شگری خا�جی

a) گ�ا�شگری مالی �ا تعر�ف کنید: ثبت و تجز�ه و 

[K].تحلیل و جمع بندی داده های مالی

b) شناسا�ی و تعر�ف انواع نهادهای تجاری: تاجر 

[K].انحصاری، تضامنی، ش�کت با مسئولیت محدود

c) تفاوت های حقوقی ب�ن تاجر انحصاری، تضامنی 

[K].و ش�کت با مسئولیت محدود �ا توض�ح دهید

A. �مینه و هدف گ�ا�شگری مالی



d) م�ایا و معایب  فعالیت به عنوان یک تاجر انحصاری، 

تضامنی یا ش�کت با مسئولیت محدود �ا شناسا�ی 

[K].کنید

e) ماهیت و اصول و محدوده گ�ا�شگری مالی �ا تعر�ف 

[K].کنید

نیا�های ذینفعان 

a) استفاده کنندگان صو�تهای مالی �ا شناسا�ی ک�ده 

[K].وب�ن نیا�های اطلاعاتی آنها تفاوت قائل شوید

عناصر اصلی گ�ا�ش های مالی



[K]:هدف هر یک از صو�تهای مالی �ا شرح دهید (a

i) صو�ت وضعیت مالی

ii) صو�ت سود و ز�ان و سا�ر د�آمدهای جامع

iii)صو�ت تغی��ات حقوق صاحبان سهام

iv) صو�ت جر�ان های نقدی

b) دا�ا�ی ها، بدهی ها، حقوق صاحبان سهام، د�آمد و 

[K].هز�نه ها �ا شناسا�ی و تعر�ف کنید

چارچوب نظا�تی

a) هدف و اهداف سیستم نظا�تی، از جمله نقش های 

[K]:ز�ر �ا توض�ح دهید



IFRS اساس و پایه(i

(IASB®) هیئت استاندا�دهای حسابداری ب�ن المللی(ii

IFRS® شو�ای مشو�تی( iii

IFRS (IFRIC®) کمیته تفس�ر(iv

(™ISSB) هیئت استاندا�دهای ب�ن المللی پایداری (v

b) نقش استاندا�دهای حسابداری ®IFRS در تهیه 

[K].صو�ت های مالی �ا توض�ح دهید

a) منظور از حاکمیت، به و��ه در �مینه تهیه صو�ت های 

[K].مالی �ا توض�ح دهید

وظایف و مسئولیت های مسئول�ن حکومت



b) وظایف و مسئولیت های مد��ان در تهیه صو�ت های 

[K].مالی �ا شرح دهید

a) اصول و مفاهیم کلیدی حسابداری �ا تعر�ف و اعمال 

[K]:کنید

i) ف�ض تداوم فعالیت

ii) ف�ض حسابداری تعهدی

B. اصول و مفاهیم و و��گی های کیفی حسابداری 

و��گی های کیفی اطلاعات مالی



iii) اصل اهمیت 

iv) تهاتر

v) اصل ثبات رویه

vi) اصل احتیاط

 vii) دوگانگی

viii) واحد تجاری

ix) ار�ش جاری و بهای تمام شده تار�خی 

x) ا�جحیت محتوا بر شکل

a) شاخص های کیفی اطلاعات مالی مفید �ا تعر�ف و 

[K]:اعمال کنید

و��گی های کیفی اطلاعات مالی مفید



i) ا�تباط

ii)نمایندگی وفادار

iii)قابلیت مقایسه

iv) تأی�د پذ�ری

v) به موقع بودن

vi) قابل د�ک بودن

اصول حسابداری دوط�فه (شامل نگهداری 

سوابق حسابداری)

C. استفاده از سیستم های حسابداری و 

حسابداری دوط�فه 



a) عملک�د منابع اصلی داده ها در یک سیستم 

[K].حسابداری �ا توض�ح دهید

b) خلاصه محتویات و هدف انواع مختلف اسناد تجاری، 

[K] :از جمله

i) اعلام قیمت - جواب استعلام

ii)سفا�ش فروش

iii)سفا�ش خر�د

iv)�سید در�افتی کالا

v) ا�سال �سید کالا

vi)فاکتور فروش

vii)فاکتور تام�ن کننده (خر�د)



viii )بیانیه تام�ن کننده

ix  )اعلامیه بستانکار

 x) اعلام بدهکار 

xi) �سید 

[S].معادله حسابداری �ا توض�ح دهید و اعمال کنید (c

d) و��گی های کلیدی یک سیستم حسابداری 

کامپ�وتری، از جمله استفاده از سرو�های خا�جی ب�ای 

[K].ا شرح دهید� ( the cloud) ذخ��ه داده ها

e) توض�ح دهید که چگونه یک سیستم حسابداری با 

ا�ائه اطلاعات مفید به واحد حسابداری کمک می کند و با 

[K].خط مشی های سا�مانی مطابقت دا�د



f) انواع اصلی معاملات تجاری �ا شناسا�ی کنید، به 

عنوان مثال، فروش، خر�د، ��داخت ها، در�افت ها �ا 

[K].شناسا�ی کنید

a) انواع  حساب های اصلی دفتر کل، از جمله ماهیت و 

[K].کا�ا�ی آن ها �ا شرح دهید

b) نحوه ثبت اولیه داده های مالی در سیستم 

[K].حسابداری �ا شرح دهید

c) نحوه استفاده از ثبت های رو�نامه و نحوه ان�قال 

ثبت های رو�نامه به حساب های دفتر کل �ا توض�ح 

[S].دهید

حساب های دفتر کل و ثبت های دفتر رو�نامه



d) ثبت های صح�ح دفتر رو�نامه �ا از روایت داده شده 

[S].شناسا�ی کنید

e) نحوه ت�از ک�دن و بستن حساب های دفتر کل در 

[S].پایان سال �ا نشان دهید

a) معاملات خر�د و فروش �ا در حساب های دفتر کل 

[S].ثبت کنید

b) ب�گست از فروش و ب�گشت از خر�د �ا در حساب 

[S].های دفتر کل ثبت کنید

خر�د و فروش

D. ثبت معاملات و رویدادها 



[K].اصول مالیات بر فروش �ا شرح دهید (c

d) محاسبه مالیات فروش بر معاملات و ثبت های آن در 

[S].دفتر کل مالیات

[S].تخفیف های در�افت شده �ا حساب کنید  (e

f) تخفیف  های   ز�ر �ا که مطابق با استاندا�دهای 

حسابداری ®IFRS هستند �ا در نظر بگ�ر�د:

i) تخفیف های تجاری.

ii) تخفیف های تسویه حساب.

a) معاملات نقدی �ا در حساب دفتر کل بانک ثبت 

[S].کنید

�ول نقد



[K].نیاز به ثبت معاملات خ�د نقدی  �ا شرح دهید (b

a) نیاز به تعدیل موجودی ها در تهیه صو�ت های 

[K].مالی �ا شرح دهید

b) ثبت بهای تمام شده فروش و بستن حساب 

[S].موجودی ها

c) ال�امات٢ IAS �ا ب�ای ار�ش گذاری موجودی ها اعمال 

[S].کنید

d) مشخص کنید که کدام هز�نه ها باید در ار�ش 

[S].گذاری موجودی ها لحاظ شود

موجودی ها



e) استفاده از سوابق مستمر و پایان دو�ه موجودی ها 

[K].ا توض�ح دهید�

 «FIFO» ار�ش بسته شدن موجودی ها �ا با استفاده از (f

(اول�ن خروجی از اول�ن ورودی ) و AVCO(متوسط 

هز�نه) محاسبه کنید - هر دو میانگ�ن و�نی دو�ه ای و 

میانگ�ن و�نی پ�وسته هستند .

g) تأث�ر روش های ارز�ابی موجودی بر سود و دا�ا�ی ها 

[S].ا شناسا�ی کنید�

[K].دا�ا�ی های غ��جاری �ا تعر�ف کنید (a

دا�ا�ی های غ��جاری مشهود



b) تفاوت ب�ن دا�ا�ی های جاری و غ��جاری �ا مقایسه 

[K].کنید

c) تفاوت ب�ن اقلام دا�ا�ی و هز�نه �ا توض�ح 

[K].دهید

d) مخارج �ا به عنوان مخارج دا�ا�ی یا مخارج مندرج در 

[S].سود یا ز�ان طبقه بندی کنید

e) ادغام و واگذاری دا�ا�ی های غ��جاری مشهود �ا 

مطابق با استاندا�دهای حسابداری IFRS در حساب های 

[S].دفتر کل ثبت کنید

f) سود یا ز�ان ناشی از واگذاری دا�ا�ی های غ��جاری 

مشهود، (از جمله معاملات مبادله ای) �ا در صو�ت سود 

[S].و ز�ان محاسبه و ثبت کنید



g) تجدید ارز�ابی یک دا�ا�ی غ��جاری مشهود �ا در 

حساب های دفتر کل ثبت کنید و نحوه ا�ائه آن �ا در 

صو�ت سود و ز�ان و سا�ر د�آمدهای جامع و در 

[S].صو�ت وضعیت مالی نشان دهید

h) سود یا ز�ان حاصل از واگذاری یک دا�ا�ی غ��جاری 

[S].مشهود  تجدید ارز�ابی شده �ا محاسبه کنید

i ) نحوه افشای مانده و ح�کت دا�ا�ی های غ��جاری 

[S].مشهود در صو�ت های مالی �ا نشان دهید

j) هدف و عملک�د ثبت دا�ا�ی های غ��جاری �ا توض�ح 

[K].دهید



[K].هدف از استهلاک �ا توض�ح دهید (a

b) هز�نه استهلاک �ا با استفاده از روشهای خط 

مستقیم و نزولی (کاهشی-موا�نه) محاسبه کنید.

c) ش�ایطی �ا که در آن روش های مختلف استهلاک 

[K].مناسب است، شناسا�ی کنید

d) نحوه ثبت هز�نه استهلاک و استهلاک انباشته در 

[S].حساب های دفتر کل �ا نشان دهید

e) حساب های دفتر کل �ا محاسبه و بر وز�سانی کنید تا 

استهلاک یک دا�ا�ی غ��جاری مشهود تجدید ارز�ابی 

[S].شده  �ا ثبت کنید

استهلاک



f) در صو�ت ایجاد تغی��ات در عمر مفید ویا ار�ش 

باقیمانده یک دا�ا�ی غ��جاری مشهود،  استهلاک 

[S].لا�م �ا محاسبه کنید

g) استهلاک �ا در صو�ت سود و ز�ان و صو�ت 

[S].وضعیت مالی ثبت کنید

a) تفاوت ب�ن دا�ا�ی های غ��جاری مشهود و 

[K].نامشهود �ا مقایسه کنید

[K].انواع دا�ا�ی های نامشهود �ا شناسا�ی کنید (b

c) تعر�ف و �فتار «research» و «development» �ا مطابق 

[K].شناسا�ی کنید IFRS® با استاندا�دهای حسابداری

دا�ا�ی های غ��جاری نامشهود و استهلاک



d) مبالغی �ا که باید به عنوان مخارج  س�مایه گذاری 

د�نظر گ�فته شود یا به عنوان هز�نه  اطلاعات داده 

[S] .شده �ا محاسبه و حساب کنید

[K].هدف از استهلاک �ا توض�ح دهید (e

[S].استهلاک �ا محاسبه و حساب کنید (f

a) حسابداری تعهدی �ا ب�ای اقلام تعهدی، پ�ش 

[S].داخت  و د�آمد معوق اعمال کنید��

b) تعدیلات مو�د نیاز ب�ای اقلام تعهدی، پ�ش 

��داخت ها و د�آمد معوق �ا هنگام تهیه صو�ت های 

[S].مالی محاسبه کنید

هز�نه های معوقه ، هز�نه های پ�ش 

��داخت (پ�ش ��داخت ها) و د�آمد معوق



c) ف�آیند تعدیل اقلام تعهدی، پ�ش ��داخت ها و 

د�آمد معوق �ا هنگام تهیه صو�ت های مالی نشان 

[S].دهید

d) ثبت های دفتررو�نامه �ا تهیه کنید و حساب های 

دفتر کل �ا ب�ای ایجاد و ب�گشت اقلام تعهدی، پ�ش

[S].داخت ها و د�آمد معوق �ا به روز�سانی کنید�� 

e) تأث�ر اقلام تعهدی، پ�ش ��داخت ها و د�آمد معوق 

[S].بر سود و دا�ا�ی های خالص �ا شناسا�ی کنید

f) اقلام تعهدی، پ�ش ��داخت ها و د�آمد معوق �ا در 

[S].صو�ت های مالی گ�ا�ش کنید



a) نمونه ها�ی از مطالبات در�افتنی و ��داختنی �ا 

[K].شناسا�ی و توض�ح دهید

b) م�ایا و هز�نه های ا�ائه تسهیلات اعتباری به 

[K].مشتر�ان �ا شناسا�ی کنید

c) هدف از تجز�ه و تحلیل مطالبات قدیمی �ا شرح 

[K].دهید

d) هدف محدودیت های اعتباری مشتری �ا شرح 

[K].دهید

e) ثبت های دفتر رو�نامه �ا ب�ای �د یک بدهی غ��قابل 

[S].وصول آماده کنید

مطالبات در�افتنی و ��داختنی 



f) ب�ای شناسا�ی بدهی غ��قابل وصول که متعاقب� 

[S].وصول می شود، نوشته های دفترچه ای �ا تهیه کنید

g) تأث�ر بدهی های غ��قابل وصول �ا بر صو�ت سود یا 

[S].ز�ان و صو�ت وضعیت مالی نشان دهید

h)ثبت های دفتر رو�نامه �ا ب�ای ایجاد و تنظیم  هز�نه 

[S].ب�ای بدهی های غ��قابل وصول آماده کنید

i ) نحوه گنجاندن تغی��ات در ذخ��ه بدهی های 

غ��قابل وصول در صو�ت سود یا ز�ان و نحوه نشان 

دادن مانده پایانی ذخ��ه در صو�ت وضعیت مالی �ا 

[S].نشان دهید

j) تضاد ب�ن مطالبات در�افتنی و ��داختنی های تجاری 

[S].ا در نظر بگ�ر�د�



k) تهیه و تطب�ق و هدف بیانیه های تام�ن کننده �ا 

[S].توض�ح دهید

a) «ذخ��ه»، «بدهی احتمالی» و «دا�ا�ی احتمالی» �ا 

مطابق با استاندا�دهای حسابداری IFRS® تعر�ف 

[K].کنید

b) ب�ن اقلام به عنوان ذخا�ر، بدهی های احتمالی یا 

دا�ا�ی های احتمالی تما�ز قائل شوید و طبقه بندی 

[S].کنید

c) روش های مختلف حسابداری ذخا�ر، بدهی های احتمالی 

[K].و دا�ا�ی های احتمالی �ا نشان دهید

موا�د احتمالی



[S].تغی��ات در ذخا�ر �ا محاسبه کنید  (d

e) ثبت های دفتر رو�نامه �ا ب�ای ح�کت در مفاد آماده 

[S].کنید

[S].مفاد صو�ت های مالی �ا گ�ا�ش کنید (f

a) ساختار س�مایه یک ش�کت با مسئولیت محدود �ا شرح 

[K] :دهید، از جمله

i) سهام عادی

ii  ) سهام ممتاز (قابل با�خر�د و غ��قابل با�خر�د)

iii) استق�اض

ساختار س�مایه و هز�نه های مالی



b) ماهیت حقوق صاحبان سهام، از جمله سود انباشته 

[K].و سا�ر اج�ای حقوق صاحبان سهام �ا شرح دهید

c) سا�ر اج�ای حقوق صاحبان سهام �ا که ممکن است 

در صو�ت وضعیت مالی ظاهر شوند، شناسا�ی و ثبت 

[S] .کنید

d) ثبت ح�کات در س�مایه سهام و حساب های حق بیمه 

[S].سهم �ا توض�ح دهید

e) موضوع پاداش (س�مایه گذاری)،  و م�ایا و معایب آن 

[K].ا تعر�ف کنید�

f) موضوع حقوق ، و م�ایا و معایب آن �ا تعر�ف 

[K].کنید



g) محاسبه و ثبت یک پاداش(س�مایه) در صو�ت 

[S].وضعیت مالی

h) یک موضوع حقوق �ا در صو�ت وضعیت مالی 

[S].محاسبه و ثبت کنید

i) محاسبه و ثبت سود سهام در حساب های دفتر کل و 

[S].صو�ت های مالی

j) محاسبه و ثبت هز�نه های مالی در حساب های دفتر 

[S].کل و صو�ت های مالی

k) اج�ای صو�ت تغی��ات حقوق صاحبان سهام �ا 

[K].مشخص کنید



[K].هدف از اصلاح بانکی �ا توض�ح دهید (a

b) دلایل اصلی تفاوت ب�ن حساب دفتر کل بانک و 

صو�تحساب بانک/ سوابق بانکداری این��ن�ی �ا 

[K].شناسا�ی کنید

c) اشتباهات و/یا حذفیات در حساب دفتر کل بانک �ا 

[S].شناسا�ی و تصح�ح کنید

d) تطب�ق حساب دفتر کل بانک با صو�ت حساب 

[S].بانکی/ سوابق بانکداری این��ن�ی �ا تهیه کنید

اصلاحات بانکی

E. اصلاحات 



e) صو�ت حساب بانکی و موجودی حساب دفتر کل 

[S].بانک �ا از اطلاعات داده شده استخ�اج کنید

f) موجودی بانکی �ا که باید در صو�تهای مالی گ�ا�ش 

[S] .شود، شناسا�ی کنید

a) هدف از حساب دفت�کل  بدهی های تجاری و ا�تباط 

[K].آن با حسابداری دوط�فه �ا توض�ح دهید

b) هدف از تطب�ق حساب دفتر کل  بدهی های تجاری با 

[K].اسناد خا�جی �ا توض�ح دهید

c) تطب�ق حساب دفتر کل بدهی های تجاری با صو�ت 

[S].های تام�ن کننده �ا تهیه کنید

اصلاحات حساب های ��داختنی تجاری



d) اشتباهاتی �ا که با انجام تطب�ق حساب دفتر کل 

بدهی های تجاری ب�جسته می شود، شناسا�ی و 

[K].تصح�ح کنید

e) مانده بدهی های تجاری �ا که باید در صو�ت های 

[S].مالی گ�ا�ش شود، شناسا�ی کنید

[K].هدف از ت�از آ�مایشی �ا شرح دهید (a

b) موجودی دفتر کل �ا از ت�از آ�مایشی استخ�اج 

[S].کنید

ت�ا�نامه آ�مایشی

F. تهیه ت�از آ�مایشی 



[S].ت�از آ�مایشی افت�احیه �ا آماده کنید (c

[K].محدودیت های ت�از آ�مایشی �ا توض�ح دهید (d

a) انواع خطاها�ی �ا که ممکن است در سیستم های 

[K].حسابداری رخ دهد، شناسا�ی کنید

b) خطاها�ی �ا که با استخ�اج ت�از آ�مایشی ب�جسته می 

[K].شوند �ا مشخص کنید

[S].ب�ای تصح�ح خطاها، دفتر رو�نامه �ا آماده کنید (c

d) تأث�ر اشتباهات �ا بر صو�ت سود و ز�ان و سا�ر 

[S].د�آمدهای جامع و صو�ت وضعیت مالی محاسبه کنید

تصح�ح اشتباهات



[K].هدف یک حساب معلق �ا توض�ح دهید (a

b) خطاها�ی که منجر به ایجاد یک حساب معلق می شود 

[K].ا شناسا�ی کنید�

[S].ثبت های یک حساب معلق (c

d) ثبت های رو�نامه �ا ب�ای پاک ک�دن حساب معلق آماده 

[S].کنید

حساب های تعل�ق شده 



a) توض�ح دهید که چگونه معادله حسابداری، 

استاندا�دهای حسابداری ®IFRS و مفهوم واحد تجاری ، 

[K].ز�ربنای صو�ت وضعیت مالی هستند

b) گ�ا�ش وضعیت مالی یا عصا�ه های لا�م �ا تهیه 

[S].کنید

a) د�آمد، هز�نه فروش، سود ناخالص، سود عملیاتی،

صو�ت وضعیت مالی

صو�ت سود و ز�ان و سا�ر د�آمدهای جامع

G. تهیه صو�ت های مالی 



سود قبل از مالیات، سود سال و کل د�آمد جامع �ا از 

[S].اطلاعات داده شده محاسبه کنید

b) صو�ت سود و ز�ان و سا�ر د�آمــــــــدها جامع �ا در 

[S].صو�ت لزوم تهیه کنید

c) هز�نه مالیات بر د�آمد �ا در صو�ت سود یا ز�ان ثبت 

[S].کنید

d) موا�دی �ا که نیاز به افشای جداگانه در صو�ت سود 

[K].یا ز�ان دا�ند، شناسا�ی کنید

e) �ابطه متقابل صو�ت وضعیت مالی و صو�ت سود و 

[K].ز�ان و سا�ر د�آمدهای جامع �ا توض�ح دهید



a) هدف یادداشت های صو�ت های مالی (یادداشت های 

[K].افشا�ی) �ا توض�ح دهید

[S]:یادداشت های افشا�ی ز�ر �ا پ�ش نویس کنید (b

i) دا�ا�ی های غ��جاری شامل دا�ا�ی های مشهود و 

نامشهود

ii) مقر�ات

iii) رویدادهای پس از دو�ه گ�ا�ش

iv) موجودی ها

یادداشت های افشا�ی



a) یک رویداد پس از دو�ه گــــــــــ�ا�ش �ا مطابـــــــــــــــق با 

[K].تعر�ف کنید ®IFRS استاندا�دهای حسابداری

b) رویدادها �ا به عنـــــــــــــوان تنظیم کننده یا غ�ر تنظیم 

[S].کننده طبقه بندی کنید

c) ب�ن نحوه گ�ا�ش رویدادهای تعدیلی و غ�ر تعدیلی در 

[K].صو�ت های مالی تما�ز قائل شوید

[K].ب�ن سود و جر�ان نقدی تفاوت قائل شوید (a

[K].نیاز مد�ر�ت  کن�رل جر�ان نقدی �ا شرح دهید (b

رویدادهای پس از دو�ه گ�ا�ش

صو�ت جر�ان وجوه نقد (به است�نای مشا�کت)



c) م�ایا و معایب �ا ب�ای استفاده کنندگان صو�ت های 

مالی که از  صو�ت جر�ان های نقدی استفاده می کنند 

[K].توض�ح دهید

d) تأث�ر معاملات بر جر�ان های نقـــــــدی �ا طبقه بندی 

[S].کنید

e) ا�قام مو�د نیاز ب�ای صو�ت جر�ان های نقدی مطابق 

با استاندا�دهــــای حسابداری ®IFRS �ا محاسبه کنید، از 

[S] :جمله

i) جر�ان های نقدی حاصــــــــــل از فعالیت های عملیاتی 

(روش های مستقیم و غ��مستقیم ب�ای وجـــــــوه نقد 

حاصل از عملیات)



ii ) جر�ان های نقدی ناشی از فعالیت های س�مایه 

گذاری

iii) جر�ان های نقدی ناشی از فعالیت های تام�ن مالی

f) صو�ت جر�ان وجوه نقد �ا در صو�ت لزوم تهیه 

[S].کنید

g) �فتار معاملات �ا در صو�ت جر�ان های نقدی 

[K].مشخص کنید



a) اصطلاحات ز�ر �ا در �مینه حسابداری گروهی تعر�ف و 

[K]:توصیف کنید

i) ش�کت مادر

ii)ش�کت ف�عی

iii )کن�رل

iv)صو�ت های مالی تلفیقی 

v )منافع غ�ر کن��لی

vi) س�مایه گذاری تجاری 

ش�کت های تابعه

H. تهیه صو�ت های مالی تلفیقی  



b) ش�کت های تابعه �ا از نظر ساختار گروه شناسا�ی 

[K].کنید

c) اجـــــــــ�ای تشکیل دهنده صـــــــــو�ت مالی تلفیقی و 

[S] :وضعیت مالی از جمله

اموال،  در  ادغام  هنگام  منصفانه  ار�ش  تعدیل   (i

ماش�ن آلات و تجه��ات (به است�نای تعدیل استهلاک)

وجه  از  شده  من�قل  التفاوت  مابه  منصفانه  ii)ار�ش 

نقد و سهام (به است�نای ��داخت معوق و احتمالی)

iii )حذف مانــــده های معاملاتی درون گروهــــــــــی (به 

است�نای دا�ا�ی های در حال ان�قال)

 iv)حذف سود محقق نشده ناشی از معاملات 

درون گروهی



v) ادغام ش�کت های تابعه در طول سال مالی

d) س�قفلی (به است�نای کاهش ار�ش س�قفلی) �ا در 

جا�ی که ســـــــود غ��کن��لی به ار�ش منصفانه آن در 

تار�خ مقرر ارز�ابی می شود، به شرح ز�ر محاسبه کنید:

i)ار�ش منصفانه 

ii)ار�ش منصفانه سهام غ�ر کن��لی 

iii)کمتر از ار�ش منصفانه خالص دا�ا�ی ها در 

هنگام تحص

iv)س�قفلی در خر�د 

e) اج�ای تشکیل دهنده و تهیه صو�ت سود یا ز�ان 

[S]:تلفیقی شامل



i) حذف مانده های معاملاتی درون گروهی (به است�نای 

دا�ا�ی های د�حال ان�قال)

ii )حذف سود محقق نشده ناشـــــــــی از معاملات درون 

گروهی

iii) ادغام ش�کت های تابعه در طول سال مالی

a) تعر�ف و شناسا�ی یک نفوذ ، و شناسا�ی 

موقعیت ها�ی که در آن نفوذ قابل توجهی 

[K].وجود دا�د

همکا�ان



b) و��گی هــای کلیدی یک �ابطـــــــــه همکاری �ا توصیف 

کنید و بتوانید یک همکــــــــار �ا در ساختار گروهـــــــــــــی 

[K].شناسا�ی کنید

c) اصل حقوق صاحبان سهام در حسابداری واحدهای 

[K].تجاری وابسته �ا شرح دهید

a) نحوه استفاده از تفس�ر و تجز�ه و تحلیل صو�ت های 

[K].مالی در یک محیط تجاری �ا شرح دهید

اهمیت و هدف از تجز�ه و تحلیل 

صو�ت های مالی

I. تفس�ر صو�ت های مالی 



[K].هدف از تفس�ر نسبت ها �ا توض�ح دهید (b

[S] :الف) محاسبه نسبت های کلیدی حسابداری مربوط به

i) سودآوری

ii)نقدینگی

iii)کا�ا�ی

[K].ب) روابط متقابل ب�ن نسبت ها �ا توض�ح دهید

نسبت های مالی



a) �ابطــــــه ب�ن نسبت های صو�ت های مالی در مو�د 

سودآوری، نقدینگی، استفاده بهینه از منابع و وضعیت 

مالی محاسبه و تفس��کنید.

ب�ای استفاده کنندگان صــــــــــــو�ت های مالــــی �ا از   (b

اطلاعات مندرج در صو�ت های مالی معتبر گ�فته و آن ها 

[S].ا ا�ائه دهید�

تجز�ه و تحلیل صو�ت های مالی



خلاصه تغی��ات کسب و 
(FA/ FFA) کار و فناوری



ACCA به طور دو�ه ای ب�نامه های د�ســـــی خود �ا بازبینی 

می کند تا به طـــــــــــــــور کامل نیا�های ذینفعــــــــان مانند 

کا�ف�مـــــــایان، دانشجویان، نهادهای نظا�تـــی و ا�ائـــــــــه 

دهندگان یادگ�ری �ا ب�آو�ده کند.

خلاصه تغی��ات کسب و کار و فناوری 

(FA/FFA)



رویک�د بر�سی آ�مون 
ب�نامه د�سی



ب�نامه د�سی با یک امتحان کامپ�وتری دو ساعته ارز�ابی 

می شود. سوالات تمام بخش های ب�نامه د�سی �ا ارز�ابی 

 A می کند. آ�مون شامل دو بخــــــــش خواهد بود. بخش

شامل ٣٥ سوال صح�ح و غلط ،دونم�ه ا�ی خواهد بود. و 

بخش B شامــــــل ٢ سوال چند گز�نه ای پان�ده نم�ه ا�ی 

خوهد بود. ادغــــــام و آمـــاده سازی حساب ها �ا آ�مایش 

خواهند ک�د. سؤال ادغــــــام حساب ها می تواند شامل 

مقدار کمی تفس�ر باشد و سؤال تهیه حساب ها می تواند 

مسئولیت  با  ش�کت  یک  یا  انحصاری  تاجر  یک  �مینه  در 

محدود تنظیم شود.

رویک�د بر�سی آ�مون ب�نامه د�سی



توجه: بودجه بندی MTQ در بخش B همچن�ن 

می تواند شامــــــــــل وظایف تکنیک های تحلیلی B٢ در 

بودجه بندی و پ�ش بینی باشد. 

MTQها  از  یک  در هر  توان  �ا می   Bصفحات گست�ده ٤

گنجاند، به عنوان مبنا�ی ب�ای ا�ائه اطلاعات در سنار�وی 

سؤال یا به عنوان یک وظیفه در MTQ باشد.



مجموعه مدا�ک FIA به گونه ای ط�احی شده است که 

 RQF :دانش آموز می تواند در سه سطح مج�ا ش�کت کند

سطح ٢، ٣، و ٤. به دانش آمو�ان توصیه می شود در 

سطحی که مناسب نیا�های آن ها است وا�د FIA شوند 

و به ت�تیب امتحانات �ا انجام دهند. ا�ن یک ال�ام اجباری 

نیست.

 (FA/FFA) نمودار �ابطه ای که حسابداری مالی

�ا با سا�ر آ�مون ها پ�وند می دهد.



مبانـــــــــــی 
حسابداری

ACCA

FFA

FA2

FA1

(FA) حسابداری مالی

گ�ا�شگری کسب و کار
(SBR) است�اتژ�ک

(FR) گ�ا�شگری مالی



�اهنمای ساختار 
  ACCA آ�مـــــــــون



ساختـــــــــــــــار امتحانات متفاوت است. امتحانات مبانی 

حسابداری (FIA) شامل ١٠٠٪ سؤالات اجباری است تا 

داوطلبان �ا تشو�ق کند تا به طـــــــــور کامل هر ب�نامه 

د�سی �ا مطالعه کنند.

تمام آ�مون های FIA توسط آ�مون های کامپ�وتری دو 

ساعته ارز�ابی می شود.

نم�ه قبولی ب�ای تمام امتحانات FIA ٥٠٪ است.

 ACCA اهنمای ساختار آ�مون�



ACCA ا�ن حق �ا ب�ای خود محفــــــوظ می دا�د که در هر 

جلسه امتحان هر چ�زی �ا که در �اهنمای مطالعه موجود 

است بر�سی کند. ا�ن شامل دانش، تکنیک ها، اصول، 

نظر�ه ها و مفاهیمی است که مشخص شده است. ب�ای 

حسابداری مالــــــــــــی مشخص، حساب�سی و آ�مون هـــای 

ا�ن صو�ت  غ�ر  در  که  مـــــــــوا�دی  است�نای  به  مالیاتی، 

مشخص شده باشد، ACCA اسناد قابل بر�سی �ا سالی یک 

بار من�شر می کند تا دقیق� مشخص کند که چه مقر�ات و 

قوانینی می تواند در جلسات ا�مون ارز�ابی شود.

  ACCAاهنمای  آ�مون�



ب�ای ا�ن آ�مون، مقــــر�ات صادر شده یا قوان�ن تصویب 

شده در تار�خ ٣١ اوت سالانه یا قبل از آن، از ١ سپتامبر 

سال بعد تا ٣١ اوت سال بعد ارز�ابی می شود. لطفا ب�ای 

اطلاعات بیشتر به مدا�ک قابل بر�ســــــی ب�ای آ�مون (در 

صو�ت لزوم) م�اجعه کنید.

تار�خ های  با  که مطابق  قانونی  یا  مقر�ات صادر شده 

فوق تصویب شده است، حتی اگر تار�خ لا�م الاج�ا شدن 

در آینده باشد، قابل بر�سی است. اصطلاحات «صدور» یا 

«تصویب» مربوط به �مانی است که مقر�ات یا قانون به 

طور �سمی تصویب شده باشد.



اصطلاح "موثر" به �مانی مربوط می شود که مقر�ات یا 

قوان�ن باید در مو�د معاملات و رویه های تجاری واحد 

تجاری اعمال شوند.

�اهنمـــــــای مطالعه �اهنما�ی های دق�ق تری در مو�د 

عمق و سطحـــــــــــی که اسناد قابل بر�سی در آن بر�سی 

می شود ا�ائـــه می دهد. بناب�ا�ن �اهنمای مطالعه باید 

هم�اه با فه�ست اسناد  بر�سی خوانده شود.



ساختار مد�ک



ساختــــار مد�ک به داوطلبانی که مایل به در�افت دی�لم 

 (٤ RQF Level) در حســـــــــــابداری و امــــــــــــور مالی ACCA

 ،(BT) هستند، نیــــــاز دا�د تا در کسب و کار و فنــــــــــاوری

حسابداری مد�ر�ت (MA) و حسابداری مالی (FA)،  آ�مون ها 

و ماژول مبانی ح�فـــــه ای (FiP) �ا بگذ�انند و با موفقیت 

کامل کنید.

ساختار مد�ک



کسب و کار و فناوری
(BT/FBT)

حسابداری مد�ر�ت
(MA/FMA)

حسابداری مالی
(FA/FFA)

سطح پایه

دی�لـــم ACCA در 

حسابداری و تجا�ت

(RQF Level 4)



به عنوان عضوی از فد�اس�ون ب�ن المللی حسابدا�ان، 

ACCA به دنبال ا�تقای تحصیلی  خود در چارچـــوب های 

آمو�شی ملـــــی و ب�ن المللی و با مقامات آمو�شی و 

ش�کای جهانــــــی است. در انجام ا�ن کار، ACCA قصد 

دا�د اطمینان حاصــــــل کند که صلاحیت های آن توسط 

دولت ها و مقامات نظا�تـــــــــی و کا�ف�مایان در همـــــه 

بخش ها به �سمیت شناخته شده و ار�ش گذاری شده 

است. ب�ای ا�ن منظور، مدا�ک ACCA در حال حاضـــر در 

�سمیت  به  کشور  چند�ن  در  آمو�شی  های  چارچوب 

شناخته شده است.

آمو�شی که به �سمیت شناخته شده



لطف� ب�ای اطلاعــــــــــات بیشتر در  ا�ن مو�د، به تنظیم 

کننده چارچوب آمو�شی ملی خود م�اجعه کنید.

 BPP Learning Media عبا�تند از ACCA ش�کای محتوای

و Kaplan Publishing. آن ها مطالب آمو�شی خود �ا 

ایجاد می کنند. ب�ای اطلاعــــــــــــات بیشتر در مو�د انواع 

مواد ا�ائه شده، لطفا از وب سایت آن ها با�دید کنید و 

مستقیم� با آن ها تماس بگ�ر�د.



ا�تباط با محاسبان
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